



2023年12月

星期四

农历癸卯年十一月初二

14

数字报：<http://zjfzb.zjol.com.cn>

新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号：CN33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：[zjfzb@126.com](mailto:zjfzb@126.com) | 第6894期 今日12版 | 平安浙江网：[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## 监督精准有力 理念“同频共振” 绍兴柯桥探索检警协作机制促进办案质效提升

本报记者 金逸尘 通讯员 王菁

“这个血手印很可能是找出真相的关键，建议重新取证……”案发现场，检察机关依法提前介入，引导公安机关取证；联席会议上，检察官与公安民警对一起刑事案件进行交流研判；大讲堂里，检察官与公安民警同堂培训……这些场景在绍兴市柯桥区经常出现。

2021年10月，最高人民检察院、公安部联合印发了《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》，对构建规范高效的执法司法制约监督体系提出了更高要求。2022年4月，绍兴市柯桥区人民检察院与绍兴市公安局柯桥分局在区公安分局执法办案管理中心挂牌成立了侦查监督与协作配合办公室（下称“侦协办”），推动办案质效持续提升。

### 解决“疑难杂症” 共建“大控方”格局

“公安民警在办理重大疑难复杂案件中，在案件定性、下一步侦查方向和重点，尤其是司法政策的把握等方面有时会遇到问题。”柯桥区公安分局法制大队副大队长鲁剑亮说。

针对公安机关解决各类“疑难杂症”的现实需求，“侦协办”特设“检察专家门诊”，由柯桥区检察院检察长、全国检察业务专家钱昌夫“坐诊”，为公安机关重大疑难复杂案件的办理提供法律咨询和指导，到目前已开展“门诊”16期，指导案件54件。此外，柯桥区检察院还联合公安机关开展“检警沙龙”“案件复盘”等活动，对疑难复杂案件办理中的争议焦点进行深入分析，为共建“大控方”

格局提供源源不断的内生动力。

“我们非常欢迎这样的检警协作新模式，让侦查理念和审查理念‘同频共振’，效果非常好！”鲁剑亮说，这也是检警双方畅通协作配合的新举措、理念共融的新平台。

今年以来，柯桥区检察院先后组织开展此类活动20余次，实现办案质效双提升，特别是团伙类电信诈骗、网络开设赌场等案件，公安机关退回补充侦查案件数同比降低30%，不捕、不诉案件复议数同比下降66%、59%。

### 突出统筹协调 提升法律监督质效

“‘侦协办’着重突出统筹协调推进监督的职能。”柯桥区检察院第一检察部主任许小香说。

今年6月，柯桥区检察院开展性侵案

件专项监督工作。针对性侵案件中被害人感染性病风险高等问题，检察联合公安、卫健等相关部门，出台了性侵案件性病筛查和有效阻断机制等一系列制度举措。

日前，正是根据这项制度，公安机关及时引导一名强奸案被害人服用了艾滋病阻断药，切实降低被害人被侵害后感染艾滋病的风险。

“主动配合检察机关开展法律监督工作，切实解决监督中发现的问题。”柯桥区公安分局法制大队教导员周文森说，“让检警协作再深化，实现双赢多赢共赢。”

据了解，柯桥区检察院利用侦查监督与协作配合机制，开展“挂案”清理、刑拘下浮等专项监督活动7次，全面梳理近3年来未抓捕到案的追诉漏犯和监督立案嫌疑人名单并通报公安机关，逐案攻坚，确保监督质效。到目前，已督促抓捕到案20余人。（下转2版）



### “凡尘”赢得开门红

12月13日，世界羽联年终总决赛首个比赛日于杭州奥体中心体育馆展开争夺。在女双小组赛中，刚刚获得世界羽联年度最佳组合的陈清晨/贾一凡，在本场比赛中直落两局击败队友刘圣书/谭宁，取得总决赛开门红。

董旭明 朱海伟 摄

## 诸暨举办首届网格员职业技能认定培训

本报记者 董资 葛启艳 通讯员 张磊

本报讯 12月13日一大早，“老杨”调解中心的负责人杨光耀就起床了，拿出自己厚厚的一叠调解笔记开始翻阅，为下午的授课挑选经典调解案例。继“老杨”调解中心负责人这一身份之外，他又多了一个新身份——诸暨市专职网格员实务导师，下午他要在培训班上给全市80名优秀专职网格员上一堂名为《传承“枫桥经验”做好人民调解 实现矛盾不上交》的课，和大家分享他的调解经验。

12月13日至15日，诸暨市践行新时代“枫桥经验”强网壮格示范培训班暨首届网格员职业技能认定培训在诸暨枫桥学院举行。网格员已成为国家人社部认定的新职业。为进一步打造网格员队伍职业发展通道，诸暨市作为“枫桥经验”的发源地，在绍兴地区率先启动网格员职业技能认定工作。本次培训为期三天，内容涵盖新时代“枫桥经验”、党建统领网格智治、

矛盾化解、法律基础、安全生产、消防安全、食品安全等多个方面，期间不仅有来自省内高校的专家教授现场授课，还有诸暨本土有着丰富经验的部门负责人、业务骨干、村书记、调解专家等为网格员传授技艺，有效提升网格员的专业职业技能以及排查化解问题能力。

诸暨市现有1437个网格、3082名专兼职网格员。“在人员选择上，我们针对当前网格员的综合表现和技能需求，对政治素养、专业能力、年度考核都作了要求，既要表现突出为全市专职网格员领航示范，也要业务过硬通过职业技能认定考试。”诸暨市委政法委常务副书记吴舒峰介绍说。

浣东街道东盛社区专职网格员代表王秋霞不无自豪地说：“我们社区一共有17名专职网格员，这次只有我一个人能来，希望以后网格员职业培训可以经常举办，我的同事们都需要这样的专业培训。”王秋霞这次还是带着问题来的：“我觉得平时最难的工作就是调解，比如楼上住户养绿植的淤泥

堵塞了排水系统，导致楼下住户漏水，调了好几次也没调成。”实务导师杨光耀现场传授了她依法疏导法、把握重点法、换位思考法、情感感受法等调解技巧。“太实用了，我回去就试试。”王秋霞直呼受益匪浅。

近年来，诸暨市以市镇村三级为基础，围绕打造纵向到底、横向到边、合纵连横的“141”基层治理体系，统筹推进党建统领网格智治工作，切实加强“1+3+N”网格治理团队建设，已取得良好成效。这次培训，店口镇选拔了6名年纪轻、业务水平过硬的专职网格员来参加。“网格员职业技能认定培训非常有必要。”镇综合信息指挥室主任周颖说，“现在镇里也会组织网格员日常业务培训，但不够全面、专业、系统，培训效果也难以衡量。专业的培训可以明确网格员工作职责、显著提升网格员业务水平、激发网格员工作积极性，培训结束后的鉴定考试不仅是对网格员学习成效的认定，也能较为科学全面地衡量培训效果，为后续培训活动开展提供参考。”

### 全员“嵌入”网格， 政法委干部体验了啥？

台州政法融媒体中心 牟俊华 张晓琼

本报讯 近日，在台州市的大街小巷，有政法委机关党员干部组成的“网格体验员”队伍出没。他们穿着印有“平安临海”字样的马甲，走访治安案件、矛盾纠纷、消防隐患等易发区域，开展信息采集、隐患排查、双向满意度调查等工作，对网格进行深度“体检”。

“网格工作的难点、堵点在哪里？专职网格员最需要的关心关爱是什么？网格团队协作配合存在哪些问题？”此前，在一次全市镇（街道）政法委员座谈交流会上，临海市委政法委常务副书记李光明与政法委员们围坐交谈，围绕网格履职清单、专职网格员工作清单、网格考核清单等，率先提出打造“网格体验日”平台，让全委机关党员干部以“挂职锻炼”的形式，下沉村社网格开展“体验式调研”。（下转2版）

